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ДОСЛІДЖЕННЯ ПИТАННЯ ВИНИКНЕННЯ ТРИВОЖНОСТІ У ДІТЕЙ 
СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Менік Н., здобувач ОС «магістр» спеціальності «Психологія», 
6 курс, РДГУ 

Науковий керівник: канд.психол.наук, доцент Хупавцева Н.О. 
 

Постановка проблеми. Поняття «тривожність» на сьогоднішній день є досить 
популярним. Необхідно вказати, що в науці немає строго однозначного розуміння цього 
терміну. Різні автори трактують його по-різному [1,4,5].  

На даний час досить гостро постали питання причин виникнення та шляхів  запобігання 
тривожності. Ще починаючи з ХХ століття вчені почали розглядати «тривожність» як 
«центральну проблему сучасної цивілізації» (Р. Мей, Е. Еріксон) [1].  

Мета статті: виокремити причини та окреслити прояви тривожності   у дітей старшого 
дошкільного віку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Тривожність – схильність індивіда до 
переживань тривоги, психічний стан свідомого чи несвідомого очікування дії стресора, 
фрустратора. Тривожність зазвичай передує страху [5, c.336]. 

Дитяча тривожність — це досить широке поняття, так як  охоплює різні аспекти 
сталого емоційного неблагополуччя. Тривожній дитині властиві хвилювання, підвищене 
занепокоєння, очікування поганого ставлення до себе чи негативної оцінки з боку значущих 
дорослих та однолітків. Тривожна дитина постійно відчуває власну неадекватність і 
неповноцінність, вона невпевнена у правильності своєї поведінки та рішень [3, С.16-21].  

Існує досить значна кількість причин виникнення тривожності у дітей старшого 
дошкільного віку. Зокрема, серед них  можна виокремити такі як: тривожність вагітної 
матері (внутріутробна, що пов’язана з психофізіологічними змінами під час 1,2,3 триместру 
вагітності та самих пологів); тривожність соціального оточення  (батьки, родичі, друзі, 
педагоги). Слід зазначити, що тривожність пов’язана з високими вимогами батьків та 
педагогів, які мають розбіжності з реальними можливостями малюків; з докорами, які 
викликають почуття провини, а це в свою чергу сприяє виникненню почуття тривоги. 
Дошкільники дуже сенситивні особистості, тому для їх гармонійного розвитку важливо, щоб 
батьки також вміли виражати свої почуття, так як зайва строгість соціального оточення 
сприяє виникненню страхів; зміна звичного середовища та оточення (відвідування садочка – 
знайомство,  клімат групи, взаємодія  з дорослими та однолітками). 

Згідно А. Прихожан, основною причиною тривожності є несхвалення важливими для 
дитини людьми. Автор вважала, що в процесі розвитку є 3 персоніфікації, а саме: «хороше 
Я» (пов’язане зі схваленням дитини матір’ю); «погане Я»; «не Я». 

При зіткненні цих персоніфікацій і виникає «Я-система». В ранньому віці переживання 
тривожності персоніфікується в «поганому Я» і тут тривога стає головною, оскільки у 
дитини вже формується потреба бути «хорошим Я». Для подолання тривожних станів у дітей 
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варто зорієнтуватися на доросле оточення дитини, на знаходження і зняття причин напруги 
[4, с.192]. Б.І. Кочубей, Є.В. Новікова виокремили три рівні тривоги, пов'язаної з діяльністю: 
деструктивний, недостатній і конструктивний. Вони вважали, що діти з підвищеною 
тривожністю належать до груп з можливістю виникнення невротичних станів, адитивної 
поведінки, емоційних порушень особистості.  [2, с. 237]. Проявами тривожності у дітей 
старшого дошкільного віку є надмірна слухняність, зразкова поведінка, гойдання на стільці, 
гризіння нігтів, скутість, нерішучість,  порушення сну, енурез; дерматит; клубок в горлі. 

Тривожність може мати як позитивний (поштовх для особистісного розвитку при 
правильній корекційній роботі), так і негативний характер. Щодо останнього, то він може  
перешкоджати розвитку потенційних можливостей індивіда.  

Рекомендації для психологів, педагогів у роботі з тривожними станами у дітей 
старшого дошкільного віку: 

Уникайте виконання завдань на швидкість; 
Не порівнюйте дитину з іншими; 
Використовуйте  під час роботи тактильний контакт; 
Використовуйте часту похвалу, заохочення, сприяйте підвищенню самооцінки; 
Уникайте зауважень дитині; 
Будьте прикладом для наслідування; 
Не принижуйте; 
Не пред’являйте завищених вимог; 
Будьте послідовними у вихованні. 
Отже, тривожність, як багатозначне поняття, що вміщує в себе тривогу та, страх є 

одним із найважливіших аспектів у поясненні психічного життя індивіда. Для корекційної 
роботи з тривожними дітьми психологам та педагогам варто використовувати: психотерапію, 
арттерапію, казкотерапію, терапію мистецтвом, дихальні вправи, позитині установки «ти це 
зможеш!» «я вірю в тебе», заняття спортом, сюжетно-рольові ігри, тактильні ігри. А також 
потрібно дотримуватися відповідних правил взаємодії, таких як послідовність, заохочення, 
похвала, підтримка, відсутність  суперництва. 
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Постановка проблеми. Сучасне економіко-політичне становище України, 
соціокультурні перспективи державотворення ставлять перед особистістю нові соціально 
важливі задачі. Вплив професійної діяльності на життя людини, її стан і самопочуття важко 
переоцінити. Проведені дослідження показали, що вдало вибрана професія підвищує 
самоповагу і позитивне уявлення людини про себе, скорочує частоту фізичних і психічних 
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